Учимся читать учебные тексты

                               Задача №

                        «Бесценный дар»

С давних пор люди задумывались над загадкой языка, тайной его про​исхождения. Сколько увлекательных лингвистических легенд, удивительных сказаний, смелых научных предположений знает история человечества!

Одни доказывают, что язык — бесценный дар Бога; другие уверяют, что способность к речи пришла к человеку сама по себе; третьи утверждают, что язык появился в результате длительного, многовекового превращения жи​вотных (обезьян) в человека. Четвёртые думают, что человеческий язык — это подарок какой-то неведомой космической цивилизации.

Кто знает, может, вам удастся в будущем приблизиться к разгадке тайны человеческого языка. А пока загадка остаётся загадкой, и только в одном единодушны современные учёные: если бы исчез язык, люди перестали бы быть людьми. Язык делает человека человеком.

Мы постоянно разговариваем с кем-нибудь, сообщая что-то и слушая других, читаем, пишем, поём, думаем, мечтаем... И во всех случаях исполь​зуем родной язык. Без языка общество не могло бы существовать.

 Задание № 1

Предположите, с какой целью автор написал этот текст

 1) рассказать о свойствах языка

2) рассказать о том, как красив русский язык

      3) убедить читателя в том, что современные учёные единодушны в вопросах      происхождения языка

4) задуматься над тайной, загадкой язы
 Задание № 2

Укажите строчку, слова и сочетания слов которой в наибольшей степени соответствуют основной теме текста

     1) увлекательные лингвистические легенды, родной язык 

      2) читаем, пишем, поём, думаем, мечтаем

      3) загадка языка, тайна происхождения языка

      4) бесценный дар Бога, способность человека к речи
  Задание № 3

Укажите основную тему теста

     1) загадка языка


     2) язык — средство общения людей D
     3) язык - бесценный дар Бога

     4) тайны лингвистики

    Задание № 4

Укажите, с какой целью автор рассказывает о научных предпо​ложениях происхождения языка

1) стремится донести до читателя мысль о необходимости из​учать родной язык

2) стремится убедить читателя в том, что человеческий язык

есть тайна, загадка, разгадать которую в будущем, возмож​но, предстоит тому, кто только    начинает изучать язык 

 3) стремится убедить читателя, что только язык делает чело​века человеком

        4) стремится показать разнообразие точек зрения на проис​хождение языка

    Задание № 5

Какое утверждение соответствует авторской позиции?

 1) Автор считает, что «язык делает человека человеком» и «без языка общество не могло бы существовать».

  2) Автор считает, что «язык — бесценный дар Бога».

  3) Автор считает, что «способность к речи пришла к человеку

сама по себе».

 4) Автор считает, что «язык появился в результате длительного, многовекового превращения животных (обезьян) в человека».

 Задание № 6

Какие фрагменты текста являются главными с точки зрения пе​редачи основной информации текста?

       1) Фрагменты, в которых содержится информация об основной

теме, основной мысли текста, выражена авторская позиция.

 2) Фрагменты, в которых приведены дополнительные аргу​менты, доказательства точки зрения автора.

 3) Фрагменты, в которых автор эмоционально защищает свою точку зрения.

 4) Фрагменты, в которых описываются трудности решения поставленной проблемы.

Прочитайте текст. Напишите, можно ли считать этот текст кратким пересказом (сжатым изложением) исходного текста. Дайте краткое обоснование, например: Этот текст можно считать кратким пересказом исходного текста, потому что...

С давних пор люди задумывались над загадкой языка, тайной его происхождения. История знает на этот счёт много смелых научных предположений, но загадка происхождения языка остаётся загадкой, и только в одном единодушны современные  учёные: если бы исчез язык, люди перестали бы быть людьми. Язык делает человека чело​веком. Во всех случаях общения мы используем родной язык. Без языка об​щество не могло бы существовать.

Задание № 8

Какое из предположений учёных кажется вам наиболее правдо​подобным? Кратко объясните свой выбор.

 Задание № 9

Как вы думаете, какая из перечисленных книг сможет расска​зать вам о загадках языка?

      1) Л. Успенский «Слово о словах» 

       2) Готовые домашние задания по русскому языку

       3) О.В. Никитин «Из истории обсуждения «Толкового слова​ря русского языка Д.Н. Ушакова» 

  4) «Слово о погибели земли Русской»

Прочитайте текст.

      Древний человек подражал звукам, сопровождающим трудовые операции, например «тук-тук». Ч. Дарвин в книге «Происхождение видов» указывал на возможное происхождение речи путём звукопо​дражания. Подражание играет важную роль в имитации звуков в про​цессе обучения речи человека, но звуки, свойственные виду, могут быть освоены только при наличии развитого слуха и речедвигательных органов. Тщетно пытались обучить обезьян звуковой речи человека. Кроме двух слов, «папа» и «чашка», молодой орангутан не мог выго​ворить ничего, так как у него иное положение гортани и недоразвитый речевой аппарат.

Как бы вы назвали эту гипотезу (предположение) о происхожде​нии языка?

 1) Гипотеза случайного изобретения языка

 2) Гипотеза ручных жестов

 3) Гипотеза звукоподражания

 4) Гипотеза бессознательных выкриков

ЗАДАЧА №

СИНОНИМЫ

В русском языке есть разные слова, которые обозначают одно и то же: один и тот же предмет, один и тот же признак, одно и то же действие. Напри​мер, двумя разными словами: бегемот, гиппопотам — называется одно и то же животное, о котором говорится в стихотворении С.Я. Маршака.
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  Уговорились я и мама 

Дождаться выходного дня И посмотреть ги-ги-то-пама... 

Нет, ги-попо-тото-попама... Нет, ги-тото-попо-  потама...

 Пусть мама скажет за меня!

 Вошли в открытые ворота 

И побежали мы вдвоём

 Взглянуть на ги... на бегемота.

 Мы чаще так его зовём. 

Я думаю, гиппопотама 

Зовут так трудно для того, 

Чтоб сторож из глубокой ямы 

Пореже вызывал его.
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Прилагательные алый, красный обозначают один и тот же признак — красный цвет. Глаголы бежать, мчаться обозначают одно и то же дей​ствие — быстро двигаться, перемещаться.

         Слова бегемот — гиппопотам; красный — алый; бежать — мчаться — синонимы. Синонимы обозначают одно и то же, но по-разному. Синонимы бегемот — гиппопотам различаются тем, что пер​вый из них употребляется чаще в разговорной речи; слово гиппопотам, как правило, употребляется в научных произведениях. Синонимы бежать — мчаться различаются тем, что второй из них {мчаться) имеет дополни​тельный оттенок значения: мчаться — значит не просто бежать, а бежать с большой скоростью. Красный — алый различаются тем, что второй из этих синонимов обозначает ярко-красный цвет светлого оттенка.
Синонимы — это слова одной и той же части речи, ко- ' \ торые обозначают одно и то же, но могут отличаться друг от друга \ ) оттенками лексического значения и употреблением в речи. )

В русском языке много синонимов.

Существуют специальные словари синонимов. В толковых словарях при разъяснении значений некоторых слов также приводятся синонимы.

Задание № 1

Какая информация в этом тексте является главной? Как вы определили?

Задание № 2

С какой целью в научном по стилю тексте использованы детское смешное стихотворение и забавные картинки?

1) использованы для того, чтобы интересные примеры помог​ли лучше усвоить научную информацию;

2) использованы для того, чтобы научно объяснить учебный материал;

3) использованы для того, чтобы указать на главную информацию (то есть стихотворение и картинки и есть главная информация текста);

4) Использованы для того, чтобы кратко (сжато) объяснить термин «синонимы».

Почему некоторые слова выделены другим шрифтом (курсивом)? Как курсив помогает усвоить текст?

Задание № 3

 Учитель предложил вам в качестве домашнего задания выучить в параграфе самое главное. Что вы будете учить  

1) запомните примеры и выучите стихотворение

2) выучите правило, заключённое в рамку, заучите некоторые примеры, подтверждающие правило 

3) будете учить весь параграф наизусть

4) дома научитесь пересказывать весь параграф своими сло​вами

Задание № 4

Какое из определений синонимов, данное в тексте (абзац 1 — выделено жирным шрифтом — и правило в рамке), наиболее точное? Объясните свой выбор, используя материал для раз​мышлений.

Материал   для размышлений.

Синонимами являются слова: антракт — перерыв (имена существительные); настоящий — истинный (имена прила​гательные); зябнуть — мерзнуть (глаголы); каждый — лю​бой — всякий (местоимения); хорошо — славно — здорово (на​речия).

УЧИМСЯ ЧИТАТЬ И РЕШАТЬ УЧЕБНЫЕ ТЕСТЫ
Задание № 1

Укажите строчку, в которой все слова — с безударной гласной в корне слова, проверяемой ударением:

1) р..стёт, очарование, л..сочек

2) гр..бы, пол..екать, соб..рать

3) кл..новый, изложение, см..тана
 4) д..ржать, вл..тел, м..хнатый

Алгоритм выполнения задания

Прочитайте задание, подчеркните ключевые слова в задании (ответьте на вопрос: что я буду искать?). Помните, что в данном случае нужно искать только те слова, корень в которых проверя​ется ударением (корни с непроверяемыми безударными гласными и чередующиеся корни нужно сразу помечать — зачёркивать).

Начните выполнять с первого ряда слов: вставляйте буквы и сразу вычёркивайте слова, где нет безударной гласной корня, проверяемой ударением.

Обязательно проверяйте все ряды слов, даже если вам показа​лось, что вы нашли верный ответ.

· Пометьте те слова, которые вызывают у вас сомнение.

· Проверьте слова.

· Обведите правильный ответ.

Задание № 2

Найдите ошибку в рассуждении

             1) утренн.м (зарёю) — пишется Е, потому что имя прилагательное стоит в форме ж.р., тв.п. и отвечает на вопрос за​рёю какою?
         2) хорош.м (оценкой) — пишется И, потому что сочетания букв ЖИ-ШИ пишутся всегда через И

3) расстилать — пишется И, потому что в корне с чередованием -СТИЛ- — -СТЕЛ- пишется И, если дальше есть суффикс -А-. В данном случае суффикс после корня -А-, следовательно пишется -И-' 
4) клещ.. — в конце слова Ь не пишется, потому что клещ — существительное м.р.

Алгоритм выполнения задания

· Прочитайте задание, подчеркните ключевые слова в задании (ответьте на вопрос: что я буду искать?). Помните, что в дан​ном случае нужно внимательно вчитаться в рассуждения каж​дой строчки и найти ошибку.
· Проверяйте ВСЮ информацию, данную в рассуждении по по​рядку, ничего не пропуская.

Вам нужно найти ошибку, поэтому строчки, в которых дано правильное объяснение, не будут верным ответом теста.

· Проверяйте данные ответы до конца. Найденную ошибку под​черкните. Выделите эту строку как верный ответ тестового за​дания.

· Обведите правильный ответ.

Задание № 3*

Прочитайте текст и характеристику текста, сделанную учеником 5-го класса. Выполните задание С1.

Пеликаны не могут нырять. Это связано с особым строением их костей и наличием подкожных воздушных мешков.

По-моему, это высказывание — рассуждение, потому что в нём сообща​ются точные сведения о строении тела пеликана.
С1. В чём ошибся пятиклассник: в определении типа речи, в обосновании ответа или в том и другом? Напишите связный от​вет с обоснованием.
Алгоритм выполнения задания

· Перечитайте вопрос, уясните, что от вас требуется.

· Необходимо ответить на вопрос в ч ё м ?, то есть выдвинуть свой тезис, который вы и будете обосновывать.

· Необходимо дать обоснование, то есть ответить на вопрос п о чему именно так?

      Проанализируйте задание. Ответьте на вопрос.

Начинайте ответ, используя слова вопроса: Пятиклассник ошиб​ся (по логике вопроса пятиклассник ошибся точно, только где?) ...

· Продолжите свой ответ с нового предложения, доказывая справедливость выдвинутого вами предположения. Если вам надо привести слова ответа пятиклассника, то процитируйте их, заключив в кавычки.

· Перечитайте получившееся рассуждение, проверьте логику созданного вами текста, исправьте допущенные ошибки.

УЧИМСЯ ЧИТАТЬ И ПОНИМАТЬ ТЕКСТЫ РАЗНЫХ СТИЛЕЙ

«Орёл и кошка»

(1)3а деревней весело играла кошка со своими котятами. (2)Весеннее солнышко грело, и маленькая семья была очень счастлива.

(З)Вдруг откуда ни возьмись — огромный степной орёл. (4)Как молния, спустился он с вышины и схватил одного котёнка. (5)Но не успел ещё под​няться, как мать вцепилась уже в него. (б)Хищник бросил котёнка и схватил​ся со старой кошкой. (7)3акипела битва насмерть.

(8)Могучие крылья, крепкий клюв, сильные лапы с длинными, кривыми когтями давали орлу большое преимущество: он рвал кожу кошки и повре​дил ей один глаз. (9)Но кошка не потеряла мужества, крепко вцепилась в орла когтями и перекусила ему правое крыло.

(Ю)Теперь уже победа стала клониться на сторону кошки; но орёл всё ещё был очень силён, а кошка уже устала; однако же она собрала свои пос​ледние силы, сделала ловкий прыжок и повалила орла на землю. (11)В ту же минуту откусила она ему голову и, забыв свои собственные раны, принялась облизывать израненного котёнка.

(К. Ушинский)
Задание № 1

Составьте простой план текста.

1
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…………………………………………………….
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 4 ………………………………………

Задание № 2

  С какой целью автор рассказывает нам о битве насмерть кошки и орла?

 1) чтобы показать силу кошки;   2) чтобы предупредить о неожиданности атак орла-хищника;

3) чтобы показать силу материнской любви;  4) чтобы рассказать о жизни животных и птиц.

Задание № 3

Почему автор использовал в этом тексте тип речи повествование?

Задание № 4

Какие слова в тексте говорят о стремительности и неожиданно​сти нападения орла?

Задание № 5

Вставьте определения в следующее описание (используйте ин​формацию текста).

Вдруг откуда ни возьмись с вышины спустился……………орёл. У хищника были……………..крылья,


……………………………………………..клюв,………………………………………………………….лапы с……………………… когтями.        

Задание № 6
Как автор описывает напряжённость битвы кошки с орлом? Выпишите основные слова (фразы).

 Задание № 7

Почему кошка победила орла?

  Задание № 8

Прочитайте фрагмент текста* о степном орле. Можно ли в текст «Орёл и кошка» вставить приведённое описание орла? Ответ обо​снуйте.

Степной орёл — крупный представитель рода настоящих орлов Aquila. Вес его колеблется от 2,7 до 4,9 килограммов, размах кры​льев — от 175 до 210 сантиметров. Окраска однотонная от светло до тёмно-бурой. Молодые орлы отличаются от взрослых наличием чётких полос на нижней поверхности крыльев, продольными пестринами на брюхе и штанах, более яркими тонами окраски оперения. Окончательный («взрослый») наряд они приобретают на пятом году жизни.

Заселяет степи, лесостепи, полупустыни и (реже) пустыни Евразии на огромных пространствах от юго-восточной Европы до юго-восточного Забайкалья, на юг вплоть до южной Аравии и Индии, а также значитель​ную часть Африканского материка. Не только в русском, но и практиче​ски во всех европейских языках эту птицу величают одинаково — «степ​ной орёл». Также в переводе звучит и его бурятское название «талын бургэд». Латинское название — Aquila тарах.

Степной орёл — единственный из орлов вид, устраивающий гнёзда на земле. Основной добычей ему служат различные виды сусликов, в не​которых районах важным кормом служат также сурки и пустынные гры​зуны — песчанки.

Задание № 9

Как вы думаете, из какого источника взят текст об орле (текст задания № 8)?

 1) из другого рассказа К. Ушинского

2)  из статьи энциклопедии о птицах

3)  из сказок о животных

4) из мифов о происхождении животных и птиц.

Упражнения

I.

1)  Прочитайте текст:

   Сходство бобра и ондатры в некоторых повадках немалое. Американские индейцы. Народ наблюдательный, назвали ондатру младшим братом бобра. Но они не родственники: бобр – из подотряда белкообразных, а ондатра – из мышеобразных.

   Ондатра, как и бобр, - строитель. Правда, они не воздвигают величественных плотин, но её хатки определенно созданы по известному нам бобровому чертежу, только поменьше. Однако если хатка старая, она весьма внушительная: высота больше метра и в диаметре не меньше. Материал более легкий, чем в бобровых постройках, в основном сухие травы, тростник, камыш, осока, скрепленные илом.

  В тех местах, где есть высокие берега, ондатры роют норы. И тоже по бобровому принципу: вход под водой, а затем тоннель кверху, где гнездо.

2)  Задание к упражнению
Запишите номера неправильных утверждений:

1. Родственница ондатры – белка.

2. Ондатра строит хатку из прочных бревен.

3. высота старой хатки ондатры больше метра.

4. Ондатры, как и бобры, строят плотины.

5. Если берег реки высокий, ондатра роет нору.

6. Вход в нору ондатры расположен под водой..

7. Китайцы назвали ондатру младшим братом бобра.

8. питается ондатра тростником, камышом, осокой.

II.

Построение рассуждений

 Восстановите правильный порядок в рассуждении:

1. Суда во времена Колумба не могли совершать очень длинных плаваний в открытом море.

2. Стремительный голод и жажда порой угрожали морякам и при обычных плаваниях по хорошо уже  известным маршрутам.

3. Это были древние парусники с многочисленным экипажем.

4. Иначе с парусами не справишься.

5. Они не вмещали достаточного количества пресной воды и провианта.

6. Предприятие генуэзского морехода требовало отчаянной смелости.

7. А тут предстоял далекий, неизвестный путь.

(Правильный вариант: 1, 5, 3, 4, 2, 7, 6.)

1. Определите тип речи текста. Докажите свое мнение.
2. Выпишите по одному словосочетанию с управлением, согласованием и примыканием.
3. Укажите номер предложения с составным глагольным сказуемым.
4. Укажите номер предложения с составным именным сказуемым.
5. Укажите номер односоставного предложения и укажите его вид.
6. Произведите синтаксический разбор предложения с однородными подлежащими.
7. Подберите синонимы к слову провиант.
8. Какие контекстуальные синонимы использует автор в тексте?
(Суда – парусники, моряки – экипаж, Колумб – генуэзский мореход, предприятие – плавание.)
9. Выпишите однокоренные слова и разберите их по составу.
10. Выпишите из первых двух предложений служебные части речи и назовите их.
11. Найдите номер предложения, в котором не со словом может писаться раздельно. Приведите пример такого написания.

III.

Восстановление разнообразных синтаксических конструкций:

Малыш лопотал что-то приветливое. Малыш ковылял по двору. Малыш улыбался во весь рот. Малыш долго шлепал прутиком по луже. Малыш радостно кивал. Малыш торопился навстречу маме.

Постройте два варианта связного текста, используя причастные и деепричастные обороты, чтобы текст можно было озаглавить: а) «Приветливый малыш», б) « Неугомонный малыш»

IV.

Восстановление рассыпанных текстов

1.

1) Зайца, мультфильмов, несколько, Котеночкин, ловит, как, о, кинорежиссер, том, создал, волк.

2) По, мотоцикл, а, шоссе, велосипеде, заяц, на, волк, заводил, ехал.

3) За, когда, волк, а, волк, мотор, по, завел, поехал, побежал, шоссе, зайцем, сам, мотоцикл.

2.

 Посоревнуемся? Представьте себе, что вы играете в лото, но на карточках напечатаны не цифры, не буквы, а слова, которые нужно «собрать» в пословицы. Кто быстрее закончит игру?
1) Слово, огня, жжет, больней, недоброе.

2) Слово, сердце, бездушное, замороз

3) Слово, дождь, что, в, засуху, доброе, человек

          4) Язык, телом, да, всем, мал, владеет.

5) Колокол, языка, без, и, нем.

1. Какую особенность любой синтаксической единицы необходимо было учитывать, чтобы действовать правильно? Если затрудняетесь ответить на этот вопрос, обратитесь к упр. 197 «Практики» или вернитесь к тексту упр. 1 в данном пособии.
2. Как доказать, что восстановленные вами пословицы – предложения?


3. Какой общей темой и основной мыслью объединены данные пословицы?
4. Какие орфограммы вы имели возможность повторить, готовясь записывать предложения? Приведите примеры.

V.

Установление причинно-следственных связей

 I.  1. Голуб..ная почта считается надежным видом связи.

     2. Крылатые почтальоны не раз служили информации..ым источником.

       Причина.   – Следствие.

II. 3. Лодка была обречена на гибель.

     4. Руль и система подъема  вое..ой субмарины вышли из строя.

        5. Весной 1942 года немецкие самолеты забросали глубин..ыми бомбами английскую подводную лодку.

         Причина. – Следствие. – Следствие.

III.  6. Одна из птиц пролетела над океаном несколько сот километров и принесла на базу координаты подводной лодки.

       7. За этот подвиг голубя наградили высшей специальной наградой Великобритании, поставили памятник и навечно занесли в список экипажа.

       8.Двух голубей, выросших на субмарине поместили в спасательную капсулу и выпустили через торпедный аппарат наружу.

     Причина. – Следствие. – Следствие.

IY. 9. В ряде стран в годы второй мировой войны почтовые голуби были награждены орденами.

   Прочитайте предложения, обратите внимание на схемы к ним. Сформулируйте задание к упражнению.

( Из предложений составить текст, для этого в каждой группе расположить предложения в соответствии со схемами: сначала найти предложение, обозначающее причину, а затем предложения, обозначающие следствие).      Правильный порядок:2, 1,5,4,3,8,6,7,9.

VI.

  1) Читайте текст и отвечайте на вопросы по ходу чтения.

   Когда в Древнем Риме закончилась полоса гражданских войн, к власти пришел молодой Октавиан. По его приказу стали чеканить монеты, на которых изображались богиня мира, колосья, козерог, несущий рог изобилия.

  Попробуйте ответить на вопросы:

 - Что обещал народу Октавиан, выпуская такие монеты?

 - Какую политику он афишировал?

Но очень скоро на монетах стали чеканить иные символы: изображения земли и богини победы.

  Ответьте на вопрос:

 - О каких переменах говорят изображения на монетах?

2) Прочитайте текст:

Одну из самых крупных жаб в мире – жабу-ага специально привезли из Южной Америки на Гавайские острова, Новую Гвинею  и Австралию. Жаба-ага так успешно истребляет вредных для сельского хозяйства насекомых, что урожаи ряда сельскохозяйственных культур зависят от её деятельности.

Найдите скрытый в тексте вопрос и ответьте на него.

3) Вспомните теоретический материал  учебника  и впишите пропущенные слова и словосочетания в предложенный лингвистический текст.

         Простые предложения соединяются  в сложные двумя основными способами:

   1. При помощи__________________ и _________________ или_______________ ( отно-

сительных  местоимений и наречий).  Такие сложные предложения называются ________________________.

2. Только при помощи _______________________ (без союзов и союзных слов). Такие сложные предложения называются _________________________.

Предложения с союзами и союзными словами делятся на две группы: 1) предложения __

_________________; 2) предложения ________________________.

_______________________предложения – это такие предложения, в которых простые предложения связываются __________________ союзами, например: Сумрак стал гуще, и звезды сияли выше.

______________________ предложения – это такие предложения, в которых простые предложения связываются ________________союзами или союзными словами, например: Сделано всё, чтобы я мог работать спокойно.

В сложноподчиненном предложении выделяются ________________ и ______________ предложения. _______________ предложение зависит от ______________, и в нем употребляется подчинительный союз или союзное слово.
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